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Presentación

Identificación del módulo o unidad formativa.

Bienvenido a la Módulo Formativo MF1805_2: Manejo y mantenimiento de 

equipos de preparación del suelo. Este módulo formativo pertenece al Certifi-

cado de Profesionalidad  AGAU0111: Manejo y Mantenimiento de Maquinaria 

Agrícola, que pertenece a la familia de Agraria.

Presentación de los contenidos.

La finalidad de esta Unidad Formativa es enseñar al alumno a manejar y realizar 

el mantenimiento de equipos de preparación del suelo.

Para ello, se analizarán los suelos como soporte de la acción de los equipos 

de preparación, la selección de los equipos de preparación y el mantenimiento 

de los equipos de preparación del suelo. También se estudiará la preparación 

y manejo de los equipos de preparación del suelo y la aplicación de la norma-

tiva de seguridad y de protección medioambiental.

Objetivos de la Unidad Formativa.

Al finalizar este módulo formativo aprenderás a:
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 – Realizar operaciones de selección y acondicionamiento de equipos de 

preparación del suelo, utilizando los equipos y medios necesarios, y si-

guiendo los procedimientos establecidos en la documentación técnica.

 – Operar con equipos de preparación del suelo, aplicando las técnicas y 

opciones apropiadas en función de las características de las máquinas y 

el tipo de labor.

 – Realizar operaciones de mantenimiento de equipos de preparación del 

suelo, utilizando los equipos y medios necesarios, y siguiendo los proce-

dimientos establecidos en la documentación técnica.

 – Aplicar normas de prevención de riesgos laborales y de protección 

medioambiental establecidas en el manejo y mantenimiento de los equi-

pos de preparación del suelo
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1.1. Constitución de los suelos

Antes de entrar a describir la constitución del suelo es necesario conocer 

cómo se forma. En este proceso se denomina meteorización y consiste en la 

desintegración de las rocas según distintos factores como son la roca madre 

(o roca de la que se parte), el clima, los cambios de temperatura entre el día y 

la noche, la vegetación y animales que habitan la zona, la orografía, entre otro.

ROCA MADRE
DERRUBIOS 

MINERALES
SUELO

Este proceso no afecta por igual a todo el perfil del suelo, es decir, el corte 

vertical del mismo, por lo que se pueden distinguir distintas franjas o como en 

edafología se denominan, horizontes, lo cuales se describen a continuación:

 – Horizonte A: Capa superficial con un alto porcentaje de materia orgánica.

 – Horizonte B: Formado en gran parte por materia mineral, en el que la acti-

vidad biológica es alta y generalmente hay humus.

 – Horizonte C: Capa de contacto entre el suelo y la roca madre formada por 

rocas fragmentadas de diversos tamaños procedentes de la desintegra-

ción de la roca madre.

 – Horizonte R: Capa más profunda formada por la roca madre sin alteracio-

nes.
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Horizontes de un suelo maduro.

Es importante conocer qué es un suelo desde el punto de vista agronómico 

que es el que nos ocupa. En este caso, el suelo es la capa superior de la tierra 

(horizonte A) en la que se desarrollan las raíces de las plantas cultivadas.

Una de las funciones principales del suelo es servir de soporte a las plantas 

que en él se desarrollan proveyéndolas de las sustancias necesarias para su 

nutrición.

En general, la composición de los suelos es:

 – Partículas minerales de diferente tipo y tamaño. Los minerales que com-

ponen el suelo varían según la naturaleza de las rocas sobre las que se 

implanta. También influye en esta composición el factor climático que con-

diciona la temperatura, la pluviosidad, y la composición de las fases líqui-

da y gaseosa que influyen en el suelo.Así, los minerales del suelo pueden 

ser de dos tipos:

 ∙ Heredados, es decir, procedentes de la roca madre que se altera 

para dar el suelo, que serán minerales estables en condiciones at-

mosféricas, resistentes a la alteración físico-química; y

 ∙ Los formados durante el proceso edafológico por alteración de los mi-

nerales de la roca madre que no sean estables en estas condiciones.



UD1

15

 – Materia orgánica proveniente de la degradación de residuos vegetales y 

animales así como de la actividad biológica de los organismos vivos que 

contiene y puede variar desde el 0.5% en suelos áridos hasta el 95% en 

suelos denominados turba. El humus proviene de la descomposición de 

estos restos y residuos metabólicos, por ello en su composición se en-

cuentran en un proceso continuo de degradación y síntesis y en estado 

coloidal proteínas, azúcares, ácidos orgánicos, minerales, etc. El humus 

es por tanto fundamental en la fertilidad, conservación y presencia de 

vida en los suelos. Además, descomposición del humus da origen a pro-

ductos coloidales que, en unión con los minerales arcillosos, originan los 

complejos órgano-minerales, que determinan la textura y estructura de un 

suelo.

 – Organismos vivos. Según la FAO, en él “existen gran cantidad de organis-

mos vivos, como son los innumerables microorganismos invisibles (bac-

terias y hongos), la microfauna (protozoarios y nemátodos), la mesofauna 

(ácaros y tisanuros) y la macrofauna (lombrices y termitas). Las raíces de 

las plantas también pueden considerarse organismos del suelo debido a 

su relación simbólica e interacción con los demás elementos del suelo. 

Estos diversos organismos interactúan entre sí y con las diversas plantas 

del ecosistema, formando un complejo sistema de actividad biológica.

Organismos vivos en el suelo.

Los organismos del suelo son fundamentales para la sostenibilidad de todos 

los ecosistemas ya que constituyen” el principal agente del ciclo de los nu-

trientes, regulan la dinámica de la materia orgánica del suelo, la retención del 

carbono y la emisión de gases de efecto invernadero, modifican la estructura 

material del suelo y los regímenes del agua, mejorando la cantidad y eficacia 

de la adquisición de nutrientes de la vegetación y la salud de las plantas., 

siendo éstos decisivos no sólo para el funcionamiento de los ecosistemas na-
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turales sino que representan un importante recurso para la gestión sostenible 

de los sistemas agrícolas.”

En la tabla siguiente se resume algunas de las funciones de estos organismos 

vivos en el suelo:

Funciones Organismos vivos responsables

Mantenimiento de la estructura

Invertebrados y sistemas radiculares 

de plantas, micorrizas y algunos mi-

croorganismos

Regulación de la hidrología del suelo Invertebrados y sistemas radiculares

Intercambio de gases con la atmós-

fera y secuestro de carbono

Microorganismos (la mayoría) y sis-

temas radiculares. Carbono retenido 

en agregados compactos de origen 

biológico.

Eliminación de compuestos tóxicos Microorganismos (la mayoría)

Ciclo de los nutrientes

Microorganismos (la mayoría) y raí-

ces. Invertebrados que se alimentan 

del mantillo

Descomposición de materia orgánica

Invertebrados saprofíticos y/o los que 

se alimentan de mantillo, hongos, 

bacterias, actinomicetos y otros mi-

croorganismos

Supresión de enfermedades y pará-

sitos

Plantas, micorrizas, hongos, nemato-

dos, bacterias, colémbolos, inverte-

brados, protozoos y hongos

Fuente de alimentos y medicinas

Raíces, insectos (grillos, larvas de 

escarabajos, hormigas, termites), 

lumbrícidos, vertebrados, microorga-

nismos y sus productos (la penicilina)

Relaciones simbióticas y asimbióti-

cas las raíces de las plantas

Rizobios, micorrizas, actinomicetos, 

bacterias diazotrópicas, microorga-

nismos rizosféricos y hormigas

Crecimiento de las plantas (positivo 

o negativo)

Sistemas radiculares, rizobios, mico-

rrizasn, actinomicetos, patógenos, 

nematodos, fitoparásitos, insectos 

rizófagos, microorganismos de la ri-

zosfera.
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Sabías que 

El peso del global de la biomasa que conforman los organismos vivos del sue-

lo con frecuencia supera el peso de los organismos que en él habitan.

 – Gases. Se sitúan en los espacios existentes entre las partículas sólidas, 

es decir, en los poros del suelo, donde las fases líquida y gaseosa están 

en competencia, variando sus contenidos a lo largo del año.La atmósfera 

del suelo está formada por vapor de agua, CO2, nitrógeno y oxígeno. El 

oxígeno es fundamental por varias razones:

 ∙ Es necesario para la supervivencia y multiplicación de microorganis-

mos aerobios que descomponen la materia orgánica.

 ∙ Colabora en los procesos metabólicos de las plantas cuando es ab-

sorbido a través de las raíces.

La composición de gases del suelo es muy parecida a la de la atmósfera 

y se resume en la siguiente tabla, aunque ésta varía según la profundidad 

así como la estación del año.

% en el Aire Atmósférico % en el Aire el Suelo

Oxígeno 21 10 - 20

Nitrógeno 78 78,5 - 80

CO
2

0,03 0,2 - 3

Vapor de agua Variable En saturación

Se observa cómo la cantidad de oxígeno es menor a la de la atmósfera y la de 

dióxido de carbono mayor. Este hecho se debe a la respiración de las plantas, 

actividad de microorganismos y procesos de mineralización y reducción que 

tienen lugar en el suelo y que conllevan un consumo de oxígeno así como un 

desprendimiento de anhídrido carbónico.

Además, el aire del suelo está en continuo intercambio con el atmosférico 

debido a las diferencias de presión y temperatura entre el suelo (y entre sus 

distintas capas entre sí) y la atmósfera, así como por la porosidad del mismo y 
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los gases que lo componen actuando por difusión como si se tratase de una 

membrana permeable.

Agua que ocupa los poros del suelo actuando como disolvente de muchas 

sustancias y constituyendo un fluido transportador de partículas. El agua junto 

con las sustancias que contiene disueltas, tales como minerales, oxígeno y 

dióxido de carbono se denomina “solución del suelo”.Además el agua es pri-

mordial ya que a través de ella las raíces de las plantas pueden nutrirse. Por lo 

tanto, si esta solución del suelo carece de los componentes necesarios para 

el desarrollo de la planta, el suelo se considera estéril. Este tema del agua en 

el suelo se estudiará en el apartado siguiente.

Sabías que 

Un suelo en capacidad máxima no contendrá fase gaseosa mientras que otro 

en punto de marchitamiento presentará valores muy altos. En condiciones 

ideales la fase atmosférica representa un 25%, otro 25% para el agua y un 

50% para la fase sólida. Un porcentaje de aire del 10% es insuficiente para el 

desarrollo óptimo de las plantas.

1.1.1. Textura

Se define textura de un suelo como el contenido relativo de partículas de dife-

rente tamaño (arena, limo y arcilla) que lo conforman. Es importante conocer 

la textura del suelo ya que tiene que ver con la facilidad con que se puede 

trabajar el suelo, la cantidad de agua y aire que retiene y la velocidad con que 

el agua penetra en el suelo y lo atraviesa. Por ello, antes de comenzar a tra-

bajar en un suelo hay que clasificarlo según su textura, es decir, conocer su 

clasificación granulométrica, ya que ésta será clave para la elección del tipo de 

cultivo, así como de las labores a realizar.

Las distintas fracciones minerales que componen el suelo se clasifican según 

el diámetro de las partículas que las caracterizan. Igualmente, dependiendo 

de la fracción dominante, el suelo recibe una denominación. En este caso se 

utiliza la clasificación de Atterberg o Internacional:
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Denominación de la 

fracción

Diámetro de partícula 

en mm

Denominación del suelo 

si predomina la fracción

Arena 2 – 0,05 mm Arenoso o Liviano

Limo 0,05 – 0,002 mm Limoso

Arcilla < 0,002 mm Arcilloso

Para los suelos en los que los porcentajes de las tres fracciones, arena, limo y 

arcilla, son las ideales, el suelo se denomina franco o medio.

Además, la clasificación de Atterberg clasifica partículas con mayor diámetro.

Por su parte, la USDA (Departamento de Agricultura de Estados Unidos) tiene 

su propia clasificación. Ambas escalas se presentan a continuación:

Escalas de clasificación de las partículas del suelo.

Para la determinación de la textura del suelo existen distintos métodos. En 

todos ellos, se utiliza únicamente la fracción menor de 2 mm, es decir, la com-

puesta de arena, limo y arcilla, separando anteriormente la grava y piedras de 

mayor diámetro.

Método del triángulo textural

En este caso, se debe enviar la muestra de suelo a un laboratorio de suelos 

para la realización de un análisis mecánico de la misma. Los resultados del 

laboratorio podrán venir dados en datos relativos en tanto por ciento o bien en 
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datos absolutos. En este último caso se calcularán los porcentajes de cada 

fracción. Por último se utilizará el gráfico textural de la siguiente forma:

 – Se llevará el dato del % de arena sobre la base del triángulo y se marcará 

una línea paralelo al lado derecho.

 – Se llevará el dato del % de arcilla sobre el lado izquierdo del triángulo y se 

marcará una línea paralela a la base hasta que se encuentre con la línea 

marcada con el dato del % de arena.

 – Se comprobará que marcando una línea paralela desde el punto en que 

confluyen las dos anteriores, se obtiene el dato del % de limo calculado.

 – La denominación del suelo según su clasificación textural será la que apa-

rece inscrita en el área en la que confluyen los % de los tres tipos de 

partículas.

Gráfico para la determinación de la textura del suelo.

En la imagen siguiente se muestra un ejemplo de determinación de la textura 

del suelo

La FAO (Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agri-

cultura) propone varios métodos sencillos para determinar la textura del suelo:


